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Metoauueckne pekomeHaauuu

MpononxeHne. Havano cm. Ne 7 3a 2022 r.

MHoro3HayHble yucna ot 1 000 go 1 000 000 (29 w)

dopma BbINOAHEHNS Kaxaoro 3aaaHunsi 0603Ha4qe-
Ha ¢ nomouisio 6yks: [l — 3agaHve npeacTas/eHo Ha
1OCKE 1 BbINOAHAETCH PpoHTansHO, IT — BbINONHSET-
cs nHAnBMAYyanbHO yyYawmmucs Ha naprtax; QI — soi-
MONIHAGTCS Ha [JOCKEe n Ha naprax.

Ypok 11. Pa3pagbl e[UHML, ThICAY, l
A[ECATKOB ThICAY U COTEH ThICAY

Henun:

e chopMUpOBaTb NPEACTABIEHUE O TbICAYE Kak
CUYETHOMN eauHuLe;

e MO3HAKOMWUTb C paspsaaaMu eguHuL, TbiCad, Ae-
CSATKOB ThICSI4 U COTEH TbICAY, NOKa3aTb UX Ha abake;

e Y4YUTb 4YMTaTb U 3aNUCbLIBATb €AUHULBI ThICAY,
[ECATKM TbICAY, COTHU ThICAY U MUIJIMOH C ONOPON Ha
moaenb yncna Ha abake.

YCTHbIE U NpaKTU4YEeCKne ynpaxHeHus.

A 1. ®poHTanbHLIN onNpoc.

— Ha3sosuTe uncno, B kotopom 4 coT. 7 gec. 5 ea.
HasosuTe npeawecTByowee n creayilowee 4icna.

— MNpouuTaiiTe 4ncna, OTIOXeHHble Ha abake (Ha
cnuuax): 320, 164, 207. HazoBuTe KONMYECTBO eau-
HUL, KaXa0ro paspsaa.

— Kakoe uncno npu cuéte cnenyet 3a 4ymcnom 99;
9997

— Kakoe uncno npeawectsyeT 4ucny 100; 1 0007?

— YBenunyste Ha 10 (Ha 100) yncno 589.

— CKONbKO uMpp NCNoabL30BaHO B 3anvcu 4ucna
148? Kakue Hambornbluee U HaMmeHbllee TPEX3Hau-
Hble YMcna MOXHO 3anucaTb, UCNOJb3ys 3TN UudpbI?

— MpeacTtaBbTe 4ucno 387 B BMAE CyMMbl pas-
PAOHBIX chnaraembix.

— Y10 o603HavaeT umdpa 5 B 3anucu Yucen 563
n 3757

A 2. TpebyeTca CpaBHUTb 3HAYEHUS BENYUH.

5mM8cm...580cm 7 wm...60 am

3mMm2am...320cm 7 am15cm ... 71 am 5 cm

AN 3. NpeanaraeTca NPoOBEPUTb, MOXHO /U Hauep-
TUTb OOHUM POCHEPKOM pUrypy (He OTpbiBaa KapaHaaila
ot Bymarn u He npoBoas ABaxAbl Mo NmHuK) (pyc. 1).

m=s

PucyHok 1

BbiicHAETCH, 4TO NepBYylD GUrypy MOXHO Hadep-
TUTb, HAYUHaA C NOOOIA TOYKWU; TPETbI0O — HaYMHas C
TOYKU, B KOTOPOWN CXOAUTCH HEYETHOE YUCNO JIMHWIA;
BTOPYIO GUrypy HesMb3sA NOCTPOUTb O4HUM POCHEPKOM.

Pab6oTta ¢ yyeOHbiM nocobuem.

O6bsicHeHne HoBoro marepuana. Nepen Hadanom
MU3y4yeHus Tembl Lenecoobpa3Ho pacckasaTb AETAM O
TOM, 4TO Takoe abak, U NOpPeKoMeHA0BaTb UM MPOHU-
TaTb No npegyioxeHHomy QR-koay cTaTbio 06 abake B
pasgene «3TO UHTEPECHO!».

Yyauwmecs 3HaKOMATCA C ThiCSAYei Kak HOBOM CHET-
HOM eauHuuen. Lenecoobpa3Ho nokasaTb, kak 06-
pasyeTcs ThicAYa C MOMOLLbLIO MNO3UUMOHHOro abaka
(abaka co cnuuamu). Ha no3anumoHHOM abake ysuTtens
MOXET NPOAEMOHCTPUPOBATL B AMHAMMKE, KaK AECATb
eVHUL, HU3LLero pa3psaaa 3aMeHsoTCsa O4HON ean-
Huuen Bbicero paspaga. Llenecoobpa3Ho ucnonb-
30BaTbh A9 NoAobHOMW AEeMOHCTpauMn 3NEKTPOHHOE
cpeactBo obyyeHusa (OCO) «MatemaTtuka. 2-4 knac-
Cbl», TPEeHaxXEp «CTponUTeNb».

C paspagamMu (eauHuubl, AECATKM, COTHU) AETU
yX€ 3HaKOMbI, TaK Kak OHW u3y4yanu yucna ot 1 ao
1 000. O606wWwana 3TV 3HaAHUSA, ydalmecs A0KHLI cae-
NnaTb BbIBOA:

— eAnHNUBI NepBoro paspsaaa (MM NpocTo — eau-
HUUbI) NoKa3bliBalOTCA Ha abake HA NepBOW CMULS
crnpasa; NUILYTCA Ha NepBOM MecCTe Cnpasa;



— eAnHULBI BTOPOro pa3psaa (AecAaTkn) nokasbisa-
l0TCA Ha abake Ha BTOPON cnuvue Cnpasa; NULYTCA Ha
BTOPOM MecCTe cnpasa.

MopoBHble paccyXAeHus yuuTenb NPMBOAUT AN
LPYrvx pa3psifaos.

Danee yuntenb 3HAaKOMWUT yvawmxca ¢ Tabnvuei
pa3psaoB, NnpuBeaEHHON B yyebHOM nocobumn. Yya-
wpecs AO0MXHbI YCBOUTL No Tabnvue pas3psanos Ha3Ba-
HUS Pa3pPAaHbIX eAnHUL, NOPSAOK MX PacMONIOXEHUs
M MECTO Kaxpaoro paspsiga. [na 3anoMvHaHua mecTta
Kaxaoro paspsga B Tabnmue MOXHO NPeanoXnTb cne-
Aylowme BONpochI:

¢ Ha kakom mecTte cnpaBa cTosaT aecatkn? Toica-
yn? CoTHn? EanHunubl Teicay? Lecatkun Toicay? CoTHM
TbICAY?

e Kakue paspsgHble eaMHuULbl CTOST Ha NepBOM
mecTe cnpaBa? Ha natom mecTte cnpasa? Ha wectom
mecTe cnpasa?

o Kakoe uncno o6o3HavaeT undpa 6, ctoauwasa Ha
TpeTbeM MecTe crnpasa?

B kOHUe 06bACHEeHUs AenaeTcs BbiBOA O TOM, YTO
0ecsATb eAMHWL, OAHOMo pa3psaa 06pas3yloT oaHy eaun-
HULY Cneaylowero paspsaa.

3apanma 1, 2. [1na BbINOJHEHNSA 3TUX 3aAaHWNi
CHayana BaxHO NokasaTb NPensoXeHHble Yyncna Ha
abake M Ha3BaTb KaXAbli U3 paspanoB 3TUX Yucen.
C onopoit Ha Mogenb Yncna Ha abake aetn nNpobyioT
3anucaTtb M NPoYUTaThb NPEASIOXEHHbIE YMCha.

3apaHme 4. 3anvcatb pelleHre 330341 MOXHO Tak.

1428 MMH = 88 MUH.

1) 88 : 4 = 22 (MnH) — nana noTpaTua Ha Aopory
0o napka v obpaTHo;

2) 88 - 22 = 66 (MMH) — nana npoBén ¢ cobakom
B Napke.

3apaHume 5. Llenecoob6pa3Ho paccMoTpeTb ABa
cnocoba peweHnsa 3aaaun: 6e3 BblMUCIeHUS CKOPOCTH
CONMMXEHNA N C BbIMUCSIEHNEM CKOPOCTU COHANXEHnA
aBTobyca n dypol.

PeweHne 3apaun:

Cnocob 1:

1) 90 — 5 = 85 (KkM/4) — CKOpPOCTb ypbl;

2) 90 - 2 = 180 (kM) — paccTosiHne, KoTopoe Npo-
exan aBTobyc A0 BCTpeYH;

3) 85 -2 =170 (kM) — paccTosiHne, KoTopoe Npo-
exana ¢ypa 0o BCTpeUm;

4) 180 + 170 = 350 (kM) — paccTosiHne mexay
MwuHckom n Bpectom.

Cniocob 2:

1) 90 — 5 = 85 (KM/4) — cKkopoCTb ¢ypbl;

2) 90 + 85 = 175 (kM) — CKOpPOCTb CONUXEHns
asToOyca un ¢ypbl;

3) 175 . 2 = 350 (kM) — paccTosHne mexay MuH-
ckom n bpectom.

MoxHO 06CyauTb C yHalWMMNCS, Kakoin 3 cnocoboB
6onee pauMOHanbHbIA (BTOPOW, Tak Kak B HEM HYXHO
BbINO/IHUTbL MEHbLUE apNPMETNHECKNX AENCTBUIA).

( Ypok 12. Knacc eanHuL, U Knacc ThICAY )

Lenu:
¢ NO3HAaKOMWUTb C KNAaCCOM TbiCAY WU K1acCOM
eanHnL;

Mpauyem na HOBLIX Naapyy Kax

* YYUTb YNTaTb W 3ANUCbLIBATb MHOMO3HAYHbIE YN(
na, cocTosilme M3 eamHnL, BTOPOro Kiaccea,

* Y4UTb BbINONHATL apudmMeTnyeckne AercTBn
Haj eauHMLaMN TbiCSY, AECATKAMM TbICAY U COTHAM
TbICAY, OCHOBaHHbI@ HA YCTHbIX BblYMC/IEHUSAX B Npeae
nax 100.

YCTHbIe U NpaKTU4ecKue yrnpaxHeHus .

A 1. HeobxopuMo onpepennTb, B Kakux Chyyas:
YyacTHoe OyneT ABY3HAYHLIM YMC/IOM.

625:5,582:6,348: 4,744 : 3,623 : 7.

AN 2. NpepgnaraeTcA 3anncaTtb 3HAYEHUA BEANHUE
B nopsake yBenmyeHus.

748 cm, 75 gm, 10 m, 99 gm, 25 om, 874 cm;

30u, 11 7u, 250 000 T, 98 Kr.

A 3. Heo6xo0anMO BbINOHUTL BbIMMCIEHWA N pac-
NONOXWTb B COOTBETCTBYIOLEM MNOPAAKE KapTo4yku C
oTBeTamu, Ha 0OpaTHOM CTOPOHE KOTOPbLIX 3anncaHbl
OYKBbI.

1) 640 : 160, 2) 390 + 120, 3) 270 - 2, 4) 500 ~ 20,
5) 160 - 3.

4 — K, 510 — J1, 540 — A, 480 — C, 480 — C.

B peaynbTate nony4aetcs ClOBO K1aCC.

Pa6oTta ¢ yue6HbIM nocobuem.

O6bsacHeHne HoOBOro marepuvana. Yyawmecs 3Ha-
KOMSAITCA C NOHATMEM Knacca 4umcen, KOTopoe Nno3Bo-
nqgeT B ganbHenwem 4nTaTb M 3anucbiBaTb NioOblie
MHOIo3Ha4Hble Yynucna. Ha aToM ypoke npepgnaraeTcs
paccMoTpeTb Tabnmuy KnaccoB u pa3psaos. BaxHo
nokasaTb Ha NO3MLMOHHOM abake Te uMcna, KoTopble
npueegeHbl B Tabnvue (MOXHO ncnonb3oBate ICO
«Maremartumka. 2—-4 knaccol», TpeHaxep «CTponTenb»).

Yyawmecs 3HAKOMATCH C NOHATUAMM «KNacc eam-
HUL» W «KNacc Teicay». Ha abake yumTesnb NokasbiBaeT
4yncna v NPOCUT NPOYUTATL X U OTBETUTbL HA BONPOCHI

(punc. 2).

625 ThICAY

625 eauHnyy

PucyHok 2

a) Ckonbko B 3TOM 4ucne egumHunL?
DecartkoB eamHny? CoteH eanHny?

6) CKONbkO B 3TOM 4YMCNe TbiCAY?
DecatkoB Tbics4? COTEH ThICAY?

Mpwn cyéte eaMHULAMM NONYyYalOT TPWU pas3psaaa:
€OMHULbI, AEeCATKW eguHnL, COTHW eauHuL, (0ObIYHO
FOBOPSAT TONbKO CNOBA «OECATKU» U «COTHU»). 3TN TPK
pa3psana COCTaBASIOT 1epBbifl K1ace — KAacc eauHnL.

Mpwn cuéTe ThiIcA4aMn NOJyHaIOT TOXE TPU pa3psaa:
€AMHULBI THICAY, AECHATKN TbICAY, COTHWU ThICAY. TN Tpn
paspsiaa COCTaBNSIOT BTOPOV KNacc — KAacc ThiCsH.

HDanee yyawmecs 3HakomaTcs ¢ Tabnuuer knac-
COB M paspsgos, NpUBeAEHHON B y4eOHOM nocobum,
yCBaMBalOT HA3BaHMA KNacCcoB, X NOPSAAOK, HA3BaHWSA
pas3psaoB Kaxaoro knacca.



“ JATKOB cHM 8 Ne8
2 HaBydaHHe S o 20z

3apaHue 7. PeweHne 3apgadyn MOXHO 3anucaTtb C
MOMOLLIbIO BbIPaXEHUSA
(100 :5) - 2.
UHdopmMauma nNpo pacctoaHue oT MuHcka go Jle-
nenst — NUWHWE OaHHbIE 3a4a4n.
3apanue 9. K 3apgaye uenecoobpasHoO NOCTPOUTL
yepTéx (puc. 3)

PucyHok 3

3apavy MOXHO peLlnTb pasHbiMK criocobamu.

Cnocob 1:

1) 8 - 4 = 32 (oM) — pMHA NPAMOYroOfIbHUKA;

2) 8 + 32 = 40 (oM) — nonoBuHa NepuMeTpa npsa-
MOYrO/IbHUKE;

3) 40 - 2 = 80 (gpM) — NepuMeTP NPAMOYroNbHUKA.

Cnocob 2:

1) 1 + 4 =5 (4.) — CTO/ILKO PaBHbIX YacTel B NO-
NOBWHE NEpPUMETPa NPSAMOYrofIbHUKA;

2)5-2 =10 (4.) — CTOJIbKO pPaBHbIX YacTeil Cco-
AEePXUTCHA B NepuMeTpe NPAMOYrosibHUKa;

3) 8- 10 = 80 (M) — nepuMeTp NMPAMOYrofibHUKA.

Ypok 13. YTeHne MHOro3dHauyHbIX Yucen )

LUens:

® Y4YUTb YMTATb MHOMO3HAYHbIE YMCNA, COCTOALIME
M3 eauH1L, NepBOro M BTOPOro KNaccos.

YcTHbIE 1 NpakTU4ecKue ynpaxHeHua.

A 1. PpoHTanbHbI onpoc.

— Hasosute uncno, B kotopom 3 coT. 6 pec.
5 ep.

— CkonbkO BCero undp B 3anucu 9Toro umcna?
Kakne Hanbonbluee n HaumMmeHbllee TPEX3HAYHbIE YMC-
a MOXHO 3anucaTtb, UCNOoJb3ys 3TU uMdpbI?

— Kakoe 4uncno npu cuéte cnepyeT 3a YMCIIOM
3657 MNpepwecTyeT emy?

— [lpepactasbTe yncno 365 B BMAEe CyMMmbl pas-
pPAOHbIX ClaraeMbix.

— CKONbKO B 9TOM uyucne pa3psgos (KnaccoB)?

— 3anuwuTte uncno 365 Teicay. CKONbko umepp
MCNONL30BAaHO B 3anucu yncna? CKONbKo B 4uche
pa3pspos (knaccoB)? Ha3oBM eanHWubl pa3paaos
Knacca Tbicsay.

— YeM noxoxu n 4yem oTaIM4alTca Yucna 365 u
365 0007

A 2. Heob6xognMo OBBLACHUTL, 4TO 0603HaYalT
BblpaXeHWA, COCTaBJIeHHbIE NO TEKCTY: «Ha npunaske
mMarasmHa KoHdpeTbl TPpEx BUOoB: 12 KopoboK KOHpeT
“Mobuman AnéHka” no a rpammos, 12 KopobBOK KOH-
det “benopycckuii CyBeHMP” NO b rpaMMoB, a Takxe
48 nanTok wokonaga no 100 r».

a-12 48 - (12 +12)
(@+b)- 12 48 : (12+ 12)

b-a 100-48 - b - 12
(b-a)- 12 (@a+b)-12+ 100 - 48

MOXHO NpeanoXuTb HaTU 3HAYEHUA BbipaXeHuni
Mpu 3a0aHHbIX YYUTENEM 3HAYEHUNAX MEePEMEHHbIX.

AN 3. Ucnoneaya unucna 600, 120, 5, 480, 4, 100,
HeobxoaMMO 3anucaTb BepHble paBeHcTBa. Hanpumep:
480 + 120 = 600, 120 - 5 = 600, 480 : 4 = 120,

120-5-4=100, (100 - 4) - 5=480u T 4.

Pa6oTta ¢ y4eGHbIM noco6uem.

O6rbsicHeHne HOBOro marepwuasna. Npu N3ydeHun
HOBOr0 MaTtepuana BaxHo obpaTntb BHUMaHue Ha To,
YTO MPUHATO MPOU3HOCUTbL Ha3BaHWUSA BCEX KACCOB,
KpOMe Kknacca eamHuy,. JononHUTENbHO MOXHO Mnoka-
3aTb, Kakme eLweé Knaccol Yucen ObiBaloT (Ha Npumepe
ewé OByx KlaccoB — Kjacca MWIIMOHOB U Klacca
MWIINapaos).

B pesynbrate ydawpmecs AOMKHbI HAYYUTLCHA YMTaTb
4UCNo, T. €. YMETb ONPEenennTL:

1) N3 Kakmx KnacCcoB COCTOUT YUCNO;

2) 13 Kakmx paspanos COCTOUT YUCHO;

3) B Kakmx knaccax (paspsaax) OTCYTCTBYIOT eau-
HUUbI.

3apaHue 1. na Toro 4yto6bl Nerye 66110 NPO4M-
TaTb MHOMO3HA4YHOE YMCO, 3anNUCaHHOE Ha JOCKe UK
B TeTpaan, MOXHO CTaBUTb MEJIOM WM KapaHOaALIOM
TOYKY, OTCYMTaB crnpasa Tpu uMdpbl B 3anMcu 4ucna.
B y4e6HOM nocobum BMeCTO kapaHpawa MOXHO UC-
nosib30BaTb, HANMPUMEP, YKa3KY.

3apaHue 3. [na HaxXOXAEHUSA 3HAYEHMWIA Bbipa-
XEHWIi yvYawmmcsa npegiarailoTcsa cnegylouwme pac-
cyXaeHus:

2000-2+1(2000 — 310 2 TBIC., 2 THIC. - 2 =
= 4 1oic. nan 4 000, panee Ha3bIBAETCA YMCNO, Cle-
aywouwiee 3a ymcnom 4 000, — ato umncno 4 001);

270 000 : 3 — 1 (270 000 — aTO 27 pec. ThiC.,
27 pec. toic. : 3 =9 pec. Toic. nnm 90 000, nanee Ha-
3bIBaeTCq uncno, npeawecteyowee yucny 90 000, —
3910 Yncno 89 999).

Bonpoc Benoukun: crepylowmm BbIpaXeHWEM B
nepeom cTonbuke 6ypet BoipaxeHne 5 000 - 5 + 1, BO
BTOPOM cTOn6urke — BbipaxeHne 180 000 : 3 — 1.

3apanue 5. MNMogxoauT BTOpas cxema. Ansa pe-
WeHnsa 3a4a4M cHavana HyXHO y3HaTb, CKOJIbKO Bce-
ro paBHbIX YaCTeW COCTaBASIOT KHUMWM NS OETEN U
B3pocC/bix (3 + 1 = 4), a NOTOM BCE KONMYECTBO KHUI
pa3fennTb Ha 3TO KOMMYECTBO paBHbiX YacTten (960 :
1 4 = 240). 3HauuT, KHUr anga pgeteid 6blno npopa-
HO 240. Tenepb MOXHO HAWTU KONMYECTBO KHUT A
B3POC/bIX. A8 3TOr0 HYXHO 4ncno 240 yMHOXWTb
Ha 3 (Mam BblyecTb 4ncno 240 u3 uncna 960).

3apanue 6. K 1abnvue MOXHO COCTaBUTb pasHble
3apa4m, B KOTOPbIX TpebyeTcs y3HaTb, HANPUMEP, CKOJb-
KO BCEro kniorpammoB $HpyKTOB BbII0 B CynepmMapkeTe;
CKOJIbKO BCEro KuiorpammoB $ppykToB 66110 MM ocTa-
JIOCb B CynepmMapkeTe; BO CKOJIbKO Pa3 (MM Ha CKOJbKO
KMA0rpammoB) ¢ppykToB ofHOro Buaa 6bin1o 6onblue
(MeHbLEe), Yem PYKTOB OpYroro BUAa; BO CKOSbKO pa3
(M Ha CKONbKO KMNorpammoB) ¢GpPyKTOB OOHOrO BMAA
66110 NpoaaHo BGonbLue, YeM OCTanoCh, U T. 4.

( Ypok 14. 3anucb MHOro3Ha4HbIX Yyucen
Lenn:

® Y4UTb 3anNMCbiBaTb MHOro3Ha4dHble 4ucna, CO-
€roduwme N3 egnHnUY, NepBoro N BTOpPOro Kiaccos,



e MO3HAKOMWUTb C COOTHOLUEHWEM MEeXAy €ONHU-
LamMu CoCeHuUxX pa3panos.

YCTHble U NpaKTU4YeCcKue ynpaxxHeHus.

A 1. Tpebyetca onpenennutb 3aKOHOMEPHOCTL B
KaXO0M psaay M BCTaBUTb MPOMyWEeHHbIE YACha.

45 045, 45 046, 45 047, 45 048, ..., ..., ..., ...
(+1).

72 045, 72 055, 72 065, 72 075, ..., .cey wery ...

(+ 10).

20 645, 20 745, 20 845, 20 945, ..., ..., ..., ...
(+ 100).

A 2. Npepnaraetcsa 3anofiHUTL Tabnuuy.
MHoXxunTenb 180 ? (2001 ? 120 | 45
MHoxuntenb 5 70 ? 1270 ? 4
Mpon3seneHune ? 1420 {800 | 540 {360 | ?

AN 3. MpoBoaAUTCA MaTeEMATUYECKUNA OUKTAHT
«[la-HeT». Yuntenb 4vTaeT yTBepXAeHue, yyauwmecs
NULLYT B TETPAAU 3HAKU «+» — «fa» U «—» — «HET».

1. B yucne 579 undppa 5 obo3zHayaeT eauHULbI
1-ro paspsga. (—)

2. 10 coTeH — 3TO OgHa ThicAYa. (+)

3. 648 6onblue, 4em 684. (-)

4. (Ha pocke 3anucaHo uucno 279 453.) Ha me-
cTe pa3psanaa OeCATKOB ThiCAY 3anncaHa umdpa 7. (+)

5. B atom xe uucne (279 453) uncno eauHuy,
nepsoro knacca 453. (+)

6. B 5 coTHax Teica4 cogepxutca 500 Ttoicay. (+)

7. Yvcny 4 010 npegwecTtayeT uncno 3 900. (-)

8. 9 999 — Haunbonbluee YeTbIPEX3HAYHOE YUCHO.
(+)

9. Ecnu ymcno 10 000 yBennuutb Ha 1, TO nony-
yutca 10 001. (+)

10. 4Yncno, B kotopom 50 eamHuL BTOPOro knacca
v 40 eguMHUL, NEepBOro knacca, Hago 3anucatb Tak:
40 050. (-)

Pa6oTta ¢ y4e6GHbIM nocobuem.

O6bacHeHne HoBoro marepwmana. MNpu obyveHun
3anucu 4mcesn, COCToAWmMX U3 AByX KnaccoB — Kiacca
ThICAY U Knacca eguHuy, Heobxoaumo, 4Tobbl yya-
lMeca CHavana onpenenuin Kaaccbl 3TOro 4ucna, a
NOTOM 3anucanu Kaxabpi KnacC Ha4ymHasa C BbiCLUEro;
BaXHO Y4€CTb, YTO MEXAy 3arnucblo K1aCCOB MNPUHATO
nenatb He6ONbLLUOW NPOMEXYTOK. YYnTtesb MOXeT CO-
06WMTb yHaWKUMCS, 4TO NPKX 3anncu YeTbiPEX3HAYHBIX
yucen 3T MPOMEXYTKM MOXHO He aenathb.

Oco60 cnepyeT 06paTtuTb BHMMAHME Ha 4ncna,
B KOTOPbIX OTCYTCTBYIOT €OMHMLBI Kakoro-nmbo pas-
paga. Hanpumep, 15 036, 10 125, 30 580, 700 021
M T. 4. Yyawmecs OO/XKHbl 3HaTb, YTO €C/in B yucne
OTCYTCTBYIOT eauHuLbl Kakoro-nmbo paspsga, TO npwm
3anMcKu Ha MecTax Taknx paspsaoB MULLYT HYSN.

Ha ocHOBaHUKM HECKOJIbKMX NOAOBHBLIX yrpaXXHEHUN
yJalmecs OOMXHbI caenath ABa BbIBOAA:

1) 4T06bI 3anNncaTb 4YMC0, COCTOAWEE U3 ThICAY,
cHa4ana 3anucbiBalT YUCAO ThICAY, a 3aTeM npunu-
CbIBAIOT K HEMY CrnpaBa TpW HynS;

2) yto6bl nerdye 66110 3anNMCbIBaTh U YUTaTb MHOIMO-
3Ha4HbIE YUCNa, HAOO MPW UX 3anNUCK OTAENATb Kacc
OT kf1acca HebOobLLMMU NPOMEXYTKAMMU.

Mpauyem na HOBbIX NagpydyHikax 3

3apanme 2. B tabnvue knaccoB n pa3psaaos U Ha
abake ynobHO nokaszaTb COOTHOLUEHUE eOnHUL, OBYX
coceoHux pa3psanos. Hanpumep, KoAnM4ecTBO eamHuL,
yeTBépTOro paspsna B 10 pa3 MeHble KOJM4YecTBa
eduHUL, NaToro paspsga M HaobopoT, KOMMYeCTBO
eanHuy, natoro paspsaa B 10 pa3 6onbwe konuye-
CTBa eQMHUL, YHeTBEPTOro pa3psaa u T. 4.

Yuyutenb A0J/HKEeH NoOHUMaThb, 4YTO U3dy4eHme B aaib-
HeWleM TeMbl «YBesiIMdeHMe U yMEHbLUEHUE 4ucna
B 10, 100, 1 000 pa3» OCHOBbLIBAE€TCA Ha 3HAHMU O
NMOMECTHOM 3Ha4YeHUuun LlMd)pr B 3anncu 4yucsia un co-
OTHOLLEHUN eAMHUL, cocenHnx pa3psaos. Mocne Bbl-
noNHEeHUAa 3adaHUA 0eTn 3HAKOMATCA CO C/IOBECHOM
HOPMYMPOBKOA COOTHOLUEHUA MeXAy COCefHUMU
paspsagamMu, npuBeaéHHon B ydebHom nocobun.

3apanue 5. K 3apaye uenecoobpazHo NOCTPOUTL
CXemMaTU4eCKnm pnCcyHok (puc. 4).

M 200r M 200r
M 200r c c
PucyHok 4

AHanM3 pucyHka no3BofafeT yBuAaeTb, YTO Macca
njaBfIEHOro Chipka B 2 pa3a MeHbLU€ MAaCCbl Ma4vku
macna.

3apanme 6. 3apava Ha HaxoxXaeHue 4eTBEPTO-
ro NPonOpPLMOHANBHOIO, UANIDCTPUpYowWas obpaTtHo
MPOMNOPLMOHANbHYIO 3aBUCMMOCTb MeXAy BenndnHa-
mu. LlenecoobpasHo 00 pelueHns 3agaqy nonpocutb
yyauwmxca npeanonoxntb, 60/bLWUNMM UM MEHbLUUM,
yem 12, 6ynet NCKoMoe KOAM4ecTBo nnauwlei, u obo-
CHOBaTb CBOE NpeanosioXeHune.

| Ypok 15. Pa3paaHbii COCTaB MHOTO3Ha4YHbIX
yucen. MpepcraBneHme MHOro3Ha4yHoOro Yucna
B BUuAe CYMMbl pa3paaHbiX cnaraemMbix

Lenn:

e y4nTb onNpenenaTb pPaspsagHbIi COCTAB MHOrO-
3HAYHbIX YMucen, NpeacTaBIaTb MHOMO3HA4YHble Yucna
B BMAE CyMMbl pa3psigHbIX Cllaraembix;

e Y4YUTb BLINOJIHATL apudMeTnyeckme NencTBus,
OCHOBaHHbIE HA pa3pagHOM COCTaBe 4uchna.

YCTHbIe U NpaKkTUYeCcKkue ynpaxHeHus.

AN 1. Ha pocke 3anucaHbl C/l0Ba: LWECTbCOT,
CEeMbAECAT, BOCEMb, TbiCaY. [pegnaraeTcs COCTaBUTb
M3 HUX pasfinyHble Yncna u 3anucatb ux. BapuaHTtbl
obcyxpaloTcs.

678 000, 600 078, 670 008, 608 070, 78 600,
70 608, 8 670.

A 2. Heo6xoauMo HavTn 1 06CyauTh owmnbkun npm
BbINOSIHEHNU BbLIYUCTIEHUNA.

+638 725 +643 593
32 ~218 287 247
958 513 930 356

A 3. Npepnaraetca BbINOAHUTL 3aaaHue: «Majb-
4yuk 4mtaet kHury. CerogHa OH npouuTtan c 5¢
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rno 115 ctpaHunuy. CkOnNbkO CTpaHuul, OH npoyuTan?
Ckonbko uMdp uUcnonblyeTcs Ans Hymepauum 3TUX
cTpaHuy?» OBCYXAaloTCA MOHATUS «4UCTO» N «LUd-
pa». YTO4YHAETCA Cnocob BbLIYUCIEHMSA KOMM4YecTBa
npouYnTaHHbix cTpanuu: 115 — 55 = 60. OnpenenseTtcsa
KOJIN4ECTBO CTPaHWUL, C ABY3HAYHbIMU HOMepamMn (Ux
44, ot 56 0o 99) n c TpPEx3HAYHBLIMM HOMEepaMu (KUxX
16, ot 100 pno 115). MpoBOAATCH BLIYUCIEHUA KONU-
yecTBa uMdp o8 Hymepauuu 3TUX CTpaHuLL:
2-44 +3-16 = 136.

Pa6orta ¢ y4e6HbIM nocobuem.

ObbsicHEHNE HOBOro marepmana. Yyawmecs 3Ha-
KOMATCSH C pa3psaHbiM COCTABOM MHOrMO3Ha4YHbIX Yu-
cesn u NpeacTaBieHneM X B BUAE CYMMbl paspsaHbiX
cnaraembix. 3HaHMe pa3pagHOro cocTaBa yYucna no-
3BONSET YTOYHUTL 3HAYEHUE Kaxaon undpbl B 3anucu
yucna.

PaccyxpeHusa (Ha npumepe yncna 764 123) moryt
ObITb TAKUMMU:

1) maHHOEe 4ncno cocTomT M3 764 Teicad 1 123 eaun-
HUL;

2) B Knacce ThICAY MMEIOTCHA COTHU ThICHY, AECATKU
ThICAY, €OUHMLBI ThICAY, a B K/lTAaCCe €ANHUL, — COTHMU,
OECATKU N eauHULbI;

3) paspsaHbI COCTaB A4aHHOro Yyucna — 7 CoT.
TbiC., 6 Aec. Tbic., 4 Tbic., 1 COT. ThbIC., 2 AeC. TbIC.,
3 en.;

3) cymma paspsaaHbiX cnaraemMblX JaHHOro Yucna:

764 123 = 700 000 + 60 000 + 4 000 +
+ 100 + 20 + 3.

Bonbwyio ponsL B GOpMUPOBAHUN YMEHUS orpeae-
NATb paspsAaHbIA COCTaB uYucna urpaet «obpaTHoe»
3apgaHue: 3anucb YUCna, ecnm u3BecTHa CymMma ero
paspsaaHbIx cnaraemeix. Hanpumep,

20 000 + 500 + 2 = 20 502.

Mono6HbIE BBIYMCNEHMA OTHOCATCHA K rpynrne ycT-
HbIX BbIYMCNEHWUIA, OCHOBAHHLIX HA 3HAHUW Pa3PAOHOro
cocTasa yucen.

LlenecoobpasHo Takxke UCMOJb30BaTh YrpaXHEHUs,
B KOTOPbIX HA3BaHWEe KIAaCcCOB 3arnMcaHo C/oBaMu, Ha-
npumep, 21 Toic. 42 en. = 21 042.

3apaHue 7. Yyawuecsa OO0NXHbI COCTaBUTL 3a-
[advy, Harnpumep, Npo noceTutenen kade, B KOTOPOM
€CTb CTOJIMKN pa3HOro BuMAaa, rnpu 3TOM KOJINMYECTBO
CTONMKOB OAHOrO U Apyroro Buaa oanHakosoe. Mox-
HO OO peweHns 3agayqn nonpocUTb yyalmxca npen-
MONOXUTb, BOMbLWNM UAM MEHBLLUMM, YEM 4YUCNO 4,
6yneT nckomoe 3azaym, n o6ocHoBaTb CBOE npeano-
JIOXEHMe.

** 3apanme 8. fHa He npasa: 8 160 kr kap-

Todena comepxutca 32 kr kpaxmana, Tak kak 160 :
: 5 = 32. MNpaB Anecb: ans TOro 4to6bl NONYYUTH
160 kr kpaxmana, HyXxHO B3aTb 800 kr kapTtodens,
Tak kak 160 kr coctaBnseTt naTyio 4acTb oT 800 kr
(800 : 160 = 5).

(Vpox 16. CpaBHeHue MHOro3Ha4HbIX Yyucen

Uens:
® Y4UTb CPaBHMBATb MHOMO3HAYHbIE YUCNA.

YCTHbIEe U NpaKTU4YecKue ynpaXXHeHwUs.
A 1. MNpepnaraeTtca 3anonHUTL NPOMYCKMU B CXeMe:
12 +60 -3 +180 :300 -120 + 40

AN 2. Ucnone3ya undpbl 4, 6, 9 (6e3 nosTope-
HWI1), HeOBX0AUMO 3anucaTtb BCe TPEX3HAYHbIE YMCNa,
Pacnonoxuse UX B NOpaaKe yBeIMHEHUS.

A 3. TpebyeTcs CpaBHUTL 3HAYEHUSA BEJINYUH.

900 M ... 1 km

759 M ... 695 m
7 nec. TbiC. AM ... 7 COT. TbiC. AM
890 r..7«kr

3kr900r ... 4«r 100

23 1... 32 000 kr

Pa6ora ¢ yue6HbIM nocobuem.

ObbsicHeHne HOBOro mMarepmana. Ydyawmuecs 3Hako-
MATCA C TeM, Kak CPaBHMBAIOT MHOMO3HA4YHbIE YMCna.
CpaBHUTb ABa 4yMcna — 3TO 3HAYMT ONpenenunTb, Ka-
KO€ M3 HUX MeHbLUE, a kKakoe Bonblue. Yyawmecs yxe
3HAIOT, 4TO U3 ABYX YMCEeN MeHblue To, KOTopoe Mnpwu
CYETEe Ha3bIBAETCHA pPaHblue (3TO YUCNO B psaay uucen
pacrnonoxeHo nesee).

Mpwn cpaBHEHUM MHOrO3HAYHLIX YUCen y4vawmecs
LOXHbI HAYYUTBCS NONb30BATLCH ABYMS MpaBuiaMu:

— [ABa 4Yucna ¢ OAWHAKOBbLIM KOJINYECTBOM pa3-
pPSA0B CPABHUBAIOT NMOPA3pPSAHO, HAaYMHAas C BbICLLEro
pa3psaa (cnesa Hanpaso);

— U3 OBYX YUCen C pasHbiM KOJIMYECTBOM pa3psaos
6onblue To, y KOTOpPOro paspsaaos 6onswe (32 058 >
> 3 758).

3apaHue 5. B 3apaye ecTb NUWHME OaHHble —
Bo3pacT 6abywiku. K 3aga4ye MOXHO NOCTPOUTL CXEMY
(puc. 5), KOTOpas NOMOXET HAWTU peLleHune.

Henywka e
60
Mana
3ocsa _
10
PucyHok 5

3anucaTtb peleHMe MOXHO Tak:

1) 60 : 2 = 30 (n.) — BO3pacT nanl;

2)30:10 = 3 (p.) — BO cTONBLKO pa3 3oca MONO-
Xe nanbl.

3apanme 6. MOXHO cOCTaBUTb, HanpUMep, Takue
3a4a4u:

1) 3a 8 4 noe3n npowén 640 kM. CKONbKO KWUMO-
METpOB 3TOT Noe3a npoweén 3a 5 4, geuradcb C Ton
Xe CKOpOCTbIO?

2) Moes3n 6bin B NyTWU 6 4 U aBUranca co CKopo-
cTbio 90 kM/4. CKONbKO KMIOMETPOB cocTasnaeT Tpe-
TbSl 4YaCTb MPONAEHHOIrO UM MyTU?

( Ypok 17. 3akpenneHue '

Lenn:

® 3aKpennsaTb YyMEHMe YnuTatb, 3arnncbiBatb U cpaBs-
HMBATb MHOTO3HAYHbIE YNCNa;

® 3aKpennsaTb yMeHue peliaTtb 3aaaqyu.




YCTHbIE U NPaKTUYECKME YNPaXXHEHUS.

A 1. MNpepnaraetca oxapakTepuaoBaTb YUCNO
234 150. NosTopsieTca cxema pa3bopa: 3TO MHOro-
3Ha4yHOEe (LWeCTU3Ha4YHoe) Y1ucno, 3anucaHHoe C Nno-
MoLBIO 6 pasnuyHbix undp. B aToM yucne 2 cotHu
TbicAY, 3 gecaTka Tbicay, 4 eguHUubl Tbica4, 1 cOT-
Ha, 5 gecatkoB u 0 eagunuy (0 eguHuy, 1-ro pasps-
aa, 5 eauHny, 2-ro paspaga, 1 eguHuua 3-ro paspsi-
na, ...); B 3TOM Yncne 2 knacca: 234 eguHuubl knacca
Tbicsay 1 150 eguMHUL kKnacca eguHUL; BCEro B 3TOM
yncne 2 CoTHU Thicad, 23 gecartka Tbicad, 234 Tbicsa-
yn, 2 341 coTHa, 23 415 pecaTtkos, 234 150 eanHuny;
npy c4€Te YUCNo HasbiBalOT Nocne Yucna 234 149 un
nepeg Yucnom 234 151, 1. e. «cocegun» 4nucna — Yuc-
na 234 149 n 234 151; ero MOXHO NpeacTasvTb B
BMOE CyMMbI pa3psgHbix cnaraemblix 200 000, 30 000,
4 000, 100 » 50; ucnonbays B 3anucu unudpol 2, 3,
4, 1, 5 n 0 6e3 NOBTOPEHMIN MOXHO 3anucaTb Hau-
6onbluee 6-3HavHoe 4uncno 543 210 u HanmeHbluee
102 345.

B 2. Heob6xogumo onpeaenntb, CKONMbKO OCTPO-
YrONbHbIX, MPAMOYIOfIbHbLIX U TYNOYroNbHbIX TPEYrofb-
HUKOB Ha pucyHke (puc. 6). Hapsagy ¢ nokasom Hago
Ha3biBaTb GUrypbl, Ucnonb3ayn Gykebl NaTUHCKOro an-
dasuTa.

B

PucyHok 6

OTBeT: OCTPOYronbHbIX TPEYroNbHMKOB — 2, nps-
MOYrOfbHbIX TPEYroNbHUKOB — 4, TYMNOYrofibHbIX Tpe-
YyronbHUKOB — 2.

AN 3. NposBoguTCa MAaTEMATUYECKNIM ONKTAHT.

1) Hanbonblwee OBY3HAYHOE YUCNO yBENUYbLTE
Ha 1.

2) Mony4eHHbIh pe3ynsTaT yMeHbLIUTE B 2 pa3a.

3) Mony4eHHoe 4rcno yBenuybTe Ha 450.

4) To, 4TO NoNy4Ynnochb, yBenuyste Ha 1 COTHIO.

5) Mony4eHHbIV pe3ynbTaT pasgenuTe Ha 4.

6) Mony4eHHOEe YUCNO YMHOXbTE Ha 3.

7) To, 4To Nnony4mnochb, pasgenuTe Ha 9.

8) Hangute ogHy NATYI0 4aCTb OT MNOMYYEHHOro
yucna.

9) Yeenu4ybte peadynbtat B 10 pas.

10) NpunbaBbTe K Nony4eHHOMY Yucny 2 056.

Mpauyem na HOBbIX NaApy4HiKax

Pa6orta c yue6HbIM nocobuem.

3apanue 6. Cnegyer o6paTtuTb BHUMAHUE y4a-
WKUXCA HA TO, YTO TakUX YUCEN MOXHO 3anucaTtb
MHOro. Hanpumep, 4ucna, kotopble 6onblie yucna
28 976 v okaHuuBaloTCa undpon 1, asnaotca 28 981,
28 991, 38 981 n 1. o. NO3TOMY MOXHO NPEASIOXUTD
3anucaTtb gns NepBOro CnyyYas HauMeHbllee U3 3TUX
yucen, a gnNsa BTOPOro cny4as — Hanbosnbluee.

3apanue 8. 3apgava MNNIOCTPUPYET NPSAMO NMpPo-
NOpUUOHANBbHYIO 33aBUCUMOCTb MeXay BENVNYUHAMMU.
Llenecoo6pa3Ho OO0 €€ pelleHUs YTOYHUTb, KakKux
¢dpykToB NpuBe3nu 6onblie — abpuKOCoOB UNK Nepcu-
koB. B cny4yae 3aTpygHEHUA MOXHO MOCTPOUTb CXEMY.
Mpu 3TOM CTOUT OTMETUTb, YTO CXEMbl MOTyT 6biTb
pasHbiMu,

AHanu3upya cxemy 1 (puc. 7), yqawmecs ckopee
BCEro HamayT cnegyowmn cnoco® pelueHusn 3agaqu:

1) 25 - 4 = 100 («r);

2) 30 - 4 = 120 («r);

3) 120 - 100 = 20 («r).

AHanuaupysa cxemy 2 (puc. 7), ydawmecs Moryr
3aMeTuTb gpyrom cnocob pelueHun 3apaqu:

1) 30 — 25 = 5 (kr);

2) 5.4 =20 (kr).

Cxema 1

5] | |
I ]

30

Cxema 2

25 30

PucyHok 7

3apanme 9. HecMOTps Ha TO 4TO xapakrep OBU-
XEeHUs1 Tennoxoga HarnsgHee Noka3aH Ha cxeme 2,
K 3apade noaxoaat o6e cxembl, Tak Kak Ha HUX BEPHO
nokasaHbl OTHOLLUEHUN MexXay YANCNOBbIMU AaHHbIMU
3agauu. Mpu aTom cxema 1 6onee ABHO Noka3biBa-
€T, yTo nocne Bbl4MTaHuAa Yyucna 140 us yucna 1 000
3Ha4yeHue NONY4YEHHOM PA3HOCTU HYXHO PasfaenuTb Ha
2 (9TO XOpOLUO BUAOHO, ECNU ABE paBHble 4acTu pac-
NONOXeHbI APYr nog, Apyrom).

lNpoponxexHune cnenyer.



